

香港社會服務聯會社會保障委員會  
聖雅各福群會露宿者服務  
基督教關懷無家者協會  
合辦

## 反對社署收緊綜援，正視露宿人數增加

### 記者會

### 聯合聲明

自六月一日社會福利署實行收緊綜援的新措施後，不同弱勢社群的生活均遭嚴重打擊，其中更值得社會人士關注的是有關措施對露宿者的嚴重影響。現時香港大部份露宿者均是基於經濟、家庭及個人原因而被迫露宿街頭，大部分屬赤貧人士，缺乏積蓄及收入，他們不少是社會的邊緣社群如失業人士、年老無依者、長期病患者、精神病患者、酗酒或吸毒人士。

根據我們的工作經驗，協助這些弱勢社群重返社會免於被主流社會孤立及排斥，首要的工作是令露宿者脫離露宿的生活。如能協助露宿者重新「上樓」在正式的居所居住，不單令他們免於受風雨侵襲，人身安全能有所保證；而且對於有工作能力的露宿者，更是令他們能成功重返勞動力市場的關鍵因素。所以，協助露宿者「上樓」脫離露宿的生活一直是香港露宿者機構的工作目標。這不單符合露宿者的需要及權益，而且長遠來說，更能令露宿者自力更生，投入及貢獻社會。

但自本年六月一日政府收緊綜援後，六十歲以下的露宿者要上樓便顯得困難重重，綜援新措施並未能協助他們「上樓」。首先，政府取消了這類露宿者的按金津貼及搬遷津貼，而另一方面不向這類露宿者發放緊急援助，而社會保障部的職員亦不向這類露宿者解釋他們可提出特殊申請的權利和途徑，令他們求助無門。

### (1) 取消按金津貼

綜援取消了健全成人所有特別津貼其中包括租金按金津貼。現時六十歲以下的露宿者要上樓的主要途徑是租住私人樓宇中的床位或板間房。業主一般要求租客要繳付一個月上期以及一至兩個月的按金。以現時一般板間房月租約一千五百元計，租客要入住便先要繳交起碼三仟多元。三仟多元對一般家庭並不是一個大數目，但對大部份沒有積蓄，沒有穩定收入的露宿者來說，則是一項不能負擔的支出。

過去社會福利署可以為所有綜援人士墊支租金按金。但現時收緊綜援後，社署只支付健全成人個案的租金而不會支付其按金。據一些露宿者服務機構的反映，現時經已出現了有六十歲以下的露宿者由於未能支付租金按金，而被迫要繼續露宿的情況。當露宿者向社會保障部查詢時，社會保障部的員工只著露宿者自己想辦法去解決按金的問題。由於綜援基本金額要應付日常的食物開支經已並不容易，要露宿者再在食物支出中節省開支來支付租金的按金，一不人道，二不可行。面對缺少按金的情況，露宿者只好望樓輕嘆，繼續露宿的生涯。可以預見收緊後的綜援政策會令露宿者的數目

大幅上升，我們在進行探訪時，亦發現灣仔及深水埔區的露宿者的數目有上升的趨勢。

	1996年 社會福利署統計 數字	1998年11月30日 社會福利署統計數字	1999年6月1日至 後至今服務機構 統計區內的數字	98至99年 升幅
灣仔區	70人	76人	106人	+40%
深水埔	232人	164人	203人	+24%

個案一：

案主李先生，今年五十四歲，單身。他露宿街頭已有八年多，曾在欽州街及通州街交界天橋底露宿和楓樹街球場露宿。李先生以前為運輸工人，現已失業。

在露宿期間他曾租住過床位，但因人際關係問題而遷出；亦曾被安排入住露宿者之家，可是因為環境惡劣而於入住一晚後離開。

李先生不喜歡露宿的生活，曾多次找床位，卻因單身男子的關係被拒。他剛於九月份找到一間板間房。在與房東商議後，房東答允寬容遲些繳交一個月的按金。他向深水步南昌家庭服務中心及社會保障部求助，兩者均拒絕他的一個月按金及搬遷津貼的要求。最後，保障部只資助他一個月的租金，而按金則要他自己想辦法。

李先生現時仍欠房東一個月的按金尚未繳付，因他失業以及依靠每月的綜援維持生活，而他亦沒有積蓄，要是未能解決按金問題，他唯有選擇再次露宿。

## (2) 搬遷津貼

除了租金按金的問題，露宿者面對綜接收緊後另一困難便是搬遷津貼的取消，過去約八百多元的搬遷津貼為露宿者上樓時提供購買必須基本的傢具和設備如床、電飯煲、火水爐等等。但現時綜接收緊後，健全成人及兒童的搬遷津貼被取消。對於不少露宿者來說，他們並無能力添置傢具和設備，雖有一歹遮頭，但又叫他們如何維持生活呢！

## (3) 緊急援助

而根據外地的研究及本港的經驗，如能在露宿者露宿初期如一年以內作出介入及協助，將有更高的機會協助他們上樓。所以我們多留意新露宿的個案希望能在他們露宿初期便能作出介入，要在短時間內為他們找得居所。

過去由於上述緊急的情況，社署可以為領取綜援的露宿者作緊急的援助，如提供少量金錢讓露宿者購買食物及工作的交通費，毋須露宿者要等待一個月才能領取綜援。現時綜接收緊後，變成過於僵化，社署社會保障部並不發放緊急援助，導致這類露宿者在獲得綜援前，要吃食物殘渣來維持生命，亦不能上班工作。

個案三：

陳先生，今年五十多歲。以前為一名木工師父。因建築業市道疲弱而沒有工開。加上前僱主拖欠工資，而被迫淪落街頭。機構於外展探訪時找到他，而他當時正捱餓，而又未獲批福利金。在知悉他極需要去買食物來充飢和找尋工作後，機構決定協助他向家庭服務部申請緊急援助。唯該部份人士因申請人數太多而不能接受陳先生的申請。

#### (4) 以特殊理由上訴的途徑及權利

自六月以來，不少六十歲以下的露宿者向我們投訴，當他們向社會保障部員工查詢上述按金及搬遷津貼的問題時，社會保障部的員工只表示有關津貼經已取消，便不作進一步的了解及跟進，了解露宿者真正緊迫的需要，只打發露宿者離去，要他們自己想辦法解決。

我們曾經向社會福利署查詢上述事宜，所獲得的答覆是上述租金按金、搬遷津貼及緊急援助均經已取消，但若有露宿者有真正的需要，並經社會工作者的轉介，社署的地區總社會福利主任能有酌情權決定是否發放有關按金及津貼。我們對社署能對有真正需要的個案作酌情的考慮表示歡迎。但經據過去工作經驗，即使有社工協助及幫助申請酌情考慮，但仍是極端困難，何況自行申請的露宿者，其成功的機會更加渺茫。我們更不能接受只對有社工協助的案主才會作出酌情考慮，而不是對所有露宿者一視同仁，令他們在申請時知到可以有途徑要求酌情考慮。

基於上述四點，我們強烈要求政府：

- (1) 撤回錯誤的綜援新措施，恢復為露宿者及其他有需要的健全成人及兒童提供租金按金、搬遷津貼及緊急援助，以解決其燃眉之急，達到協助露宿者上樓之目的。
- (2) 加強酌情批准上述津貼的透明度，讓露宿者知悉上訴的途徑及權利